



■驻三排镇工作队在瑶家大院查看民宿运营情况。



■驻三排镇工作队到横坑村党群服务中心走访。



■驻三排镇工作队与瑶山梨基地负责人共同研究今年发展计划。

广州驻清远连南三排镇工作队: 产业强核文旅塑形 走好长效赋能振兴路

随着熟练程度的提升,吨袋厂好几位员工收入媲美在城里务工;瑶家大院农文旅融合项目试运营几个月来日渐成熟,取得近60万元的营收;横坑村危旧党群服务中心经加固修缮后,群众办事不再担心安全……

日前,新快报记者深入清远市连南瑶族自治县三排镇见证到,广州市派驻清远市连南瑶族自治县三排镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)与当地党委、政府,组团帮扶单位心连心,持续深耕“产业+”“农文旅康+”“教育+”“民生+”,合力增强地方发展活力,聚焦民生冷暖,交出了乡村全面振兴、实现“百千万工程”三年初见成效的一份精彩答卷。

■采写:新快报记者 曾贵真
■摄影:新快报记者 邓迪



■驻三排镇工作队了解吨袋厂的发展情况。

筑强产业根基 家门口就业促增收

产业振兴是乡村全面振兴的基础与关键,承载着农民增收与农业农村现代化的双重使命。驻三排镇工作队队长傅晓峰在接受新快报记者采访时表示,在组团帮扶牵头单位广州环投集团和组团单位广州市人社局、广州市审计局、广检集团的大力支持下,三排镇乡村振兴和“百千万工程”都取得了显著成效。截至2025年底,工作队参与引导到三排镇投资的企业实际投资金额超过1亿元,同比实现翻一番,有效助力三排镇的镇域经济发展。

每天清早,随着“哒哒”声准时响起,勤劳的连南瑶族妇女们开启了一天的忙碌。吨袋厂是在广州环投集团捐资近50万元支持设备购买下,盘活当地闲置资产建成的,每年为广州环投集团

及其他客户供应近30万个吨袋。吨袋厂迄今已实现营业收入近1200万元,为全镇10个村分红17万元,带动近30名妇女家门口就业。吨袋厂的成功经验受到了省、市、县以及广清指挥部的高度肯定。

当地村民朱一妹从吨袋厂建厂开始就在这里工作,如今随着熟练程度的提升,她现在每天可加工100多个吨袋,按件计酬每月能有6000多元,可媲美城里务工。“家附近有了稳定工作,就不想外出了。”她说。记者了解到,在吨袋厂,像朱一妹这样一天能缝制超100个吨袋的女工还有好几位。

“工作队一直在帮我们拓展市场、链接资源,增强我们的内生动力。”吨袋厂负责人房许华介绍说,吨袋厂正准备推进二期项目,引入小型包装袋加工,

进一步把吨袋厂做强做大。

四年多来,工作队已在三排镇共建帮扶车间19个,吸纳逾千人就业,其中已脱贫人口达480人。

在三排镇最偏远的百斤洞村瑶山梨果场,连南隆笙农业有限公司总经理李健民和技术人员研究如何通过科学施肥、防病虫害等技术手段等提高今年果树品质。“百斤洞果场的瑶山梨去年产量近万斤,今年有望翻一番。”李健民告诉记者,在广州环投集团的资金支持下,果场稳步发展,每年可带动百斤洞村集体增收3.5万元。

值得一提的是,在工作队的推动下,组团帮扶单位连续多年采购三排镇高山丝苗米、鹰嘴桃等特色农产品,不断推动当地产业发展和村集体增收。

聚力典型镇建设 活力三排展新颜

在工作队的大力帮扶下,三排镇“百千万工程”也实现了全面提速。三排镇党委副书记房靖洋在接受新快报记者时表示,三排镇精心打造“百千万工程”文化旅游特色镇,紧扣“1+3”(一个国家石漠公园、三个瑶族古寨)资源禀赋,累计争取各类资金共7.5亿元,投入典型镇村建设、文旅产业发展,扎实推进镇域经济质效稳步提升。得益于驻镇帮镇扶村等社会力量支持,吨袋厂、瑶家大院、中环瑶辰生物科技公司等一批联农带农产业项目、企业落户三排,不断推动镇村集体增收。

同时,三排镇积极开展风貌提升等人居环境整治,开展“四旁”“五边”植树累计2.7万株。2025年7月,三排镇荣获推进绿美广东省生态建设工作表现突出集体。

如今,三排镇“百千万工程”美丽乡镇入口通道、美丽示范主街、美丽圩镇客厅、干净整洁农贸市场等“七个一”均已建成。漫步三排镇村,外地游客心旷神怡,瑶族群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

对于三排镇发生的巨变,三排镇山溪村党总支书记唐花其一妹深有感触,“在上级党委、政府的带领下,在工作队的帮扶下,山溪村乘着好政策的东风,我们的环境变美了,收入提高了,村民的生活变得越来越好。”她说。

2026年是“十五五”规划的开局之年,驻三排镇工作队表示,将继续落实省委部署,紧扣“百千万工程”要求,开拓创新、提质增效,为促进城乡区域协调发展、助力三排镇乡村全面振兴而不懈奋斗。

盘活资源融合 文旅新业态添活力

“你们看,我们每个房间的装饰都有当地的民族特色。”推开南岗村瑶家大院一间民宿房间大门,独特的瑶族风格让人眼前一亮。“瑶家大院”是工作队引导南岗村创办村企,盘活闲置资产,激活乡村发展活力创新打造的农文旅融合项目。

厚植民生福祉 暖心实事办到心坎上

工作队进驻后,一直坚持民生为大,将公共服务做到群众心坎上。比如三排镇便民服务中心加装了电梯,村民办事不再辛苦爬楼;偏远百斤洞村新建了卫生站,实现“小病不出村”……

“这栋楼用了几十年,之前已被认定为危楼。”在横坑村党群服务中心,一位村干部告诉记者,在广州环投集团的资金支持下,横坑村对党群服务中心进行加固修缮并在楼顶加装了光伏发电设施,如今楼体不但安全可靠,还源源不断地为村里增加集体收入。

驻三排镇工作队队员兼南岗村第一书记陆景告诉新快报记者,目前瑶家大院还在试营业,一期推出了28个单人间,二期建成后将形成近百人接待规模,可以进一步接待团游、团建、研学、职工疗休养等业务。同时,工作队联合广州市轻工技师学院开发出全国独有的瑶家

“九州宴”,增强舌尖上的吸引力。

“瑶家大院经营几个月来,已助力村集体增收近60万元。”三排镇南岗村党总支书记、村委会主任唐春明开心地告诉记者,非常感谢工作队及其后方单位的大力支持,下一步希望能增强自身经营能力,将强村企业发展壮大。

养餐,一系列帮扶举措让全校师生倍感温暖。

在横坑小学,由工作队筹集资金购置的4张乒乓球桌就摆在操场一角。校长盘茜萍表示,孩子们一有时间就爱来这里跑,非常喜欢这项课外运动。

新快报记者了解到,工作队还发动广州市人社局及其下属各技师学院的资源优势,聚焦技能赋能,在三排镇开展粤菜师傅、民宿运营、乡村CEO、无人机操控等培训超600人次,着力培育新农人,为乡村振兴蓄足人才动能。